

# 隔离转运背后的“逆行者们”

## ——记哈尔滨市隔离转运工作专班

满旭波 本报记者 尹明

时钟指针指向凌晨2点,入住某隔离酒店的170余名隔离人员已经进入梦乡,但集中隔离点灯火通明,随处可见忙碌的身影;医护人员在整理刚接收的安置人员信息,公安干警在调看监控设备、巡查楼层,身着二级防护服、肩扛喷雾器的疾控人员正在有条不紊地开展环境消杀,驻点负责人通过视频向指挥部报告情况……疫情面前,冲在前方负责隔离转运的抗疫人员筑起防护堡垒,这样的情景每天都在疫情防控隔离观察点上演。

### 高效运转的联合工作组

针对疫情,哈尔滨市和各区县(市)坚持领导挂帅,分别组建了应急管理、卫健、公安、疾控、生态环境、市场监管、消防救援等相关部门为成员的隔离转运工作专班,在疫情防控指挥部的领导下开展工作,专班人员集中办公,实体化运作。结合任务,隔离转运专班设置了宾馆调配、感染防控、信息统计、督导检查、后勤保障、应急处置等工作组,分别负责隔离宾馆踏查、改造、使用管理、人员转运等工作。

由于时间紧、任务急,一周7天,专班人员每天工作到凌晨一、二点钟是常态,甚至通宵加班加点,第二天继续战斗,有力确保了各项防疫指令的有效贯彻落实。为帮助隔离点及时发现解决问题,多部门联合组成督导检查,采取随机抽查、夜查夜访、调取监控等方式,开展常态化督查,促进提高隔离点管理水平。隔离转运工作专班每日召开隔离转运问题视频调度会,各隔离点点和各区、县(市)有关同志通过视频参会,会上协调解决隔离转运工作中遇到的复杂问题。

### 拓展资源统筹调配使用

落实隔离观察点资源“宁可备而不用,不能用而无备”的要求,确保隔离宾馆开设符合医学观察条件,选择符合标准、适合作为集中隔离点的宾馆,由住建、卫健、公安、疾控、消防等部门组成联合工作

组,重点围绕房屋年限、结构安全、住房条件、“三区两通道”设立等相关方面开展资料审查、现场核验。严格按照“先改造、再验收、后使用”的原则,派出专家对宾馆进行“三区两通道”功能区的设计,宾馆改造完成后,由疾控专家审查验收,建立成为医学观察点。按照有关要求,安装、完善视频监控,实现全覆盖视频监控,对开设的隔离点房间安装电子门封,加强隔离人员隔离管理,有效防止交叉感染。建立隔离房间市级统筹调配机制,保证部分区县(市)突发疫情时隔离房间的使用需求。

### 建立充足预备队

每成立一个医学观察点,应急管理、卫健等部门工作人员均会对该隔离点的工作人员进行培训,对隔离点内部工作流程和工作制度逐项解读,对隔离留观、核酸检测、房间消杀、餐食供应、医疗垃圾转运、信息化管理等工作做出具体安排。在满足在医学观察点管理需求外,还建立充足预备队,对预备队人员进行实战模拟专业培训,确保满足我市疫情防控工作需要,同时,也时刻准备着赴省内其他地市,协助当地开展隔离管控工作。为优化隔离转运流程,明晰突发情况处置程序,应急管理、公安、卫健、疾控等单位,在定点隔离宾馆开展隔离转运应急演练,模拟构建实战场景,突出个体防护、闭环转运、车辆保障、环境消杀、解除隔离等重点环节处置,以此提高隔离观察点工作人员专业化、规范化管理水平。



隔离点内的转运班组成员。

### 规范隔离转运流程

为进一步做好集中隔离观察点各项工作,坚持用制度规范流程,先后编制《集中隔离医学观察点工作流程和操作手册》《集中隔离医学观察场所消毒与垃圾处理程序》等制度,通过制度规范卫生防疫、健康监测等工作。同时,开设的所有隔离点,均在隔离观察点启用前、工作人员到位后,在隔离点内召开工作部署会议,发放制作好的各组职责,明确每个人在隔离任务期间的工作,并且建立微信群、组织机构图等加强联系,保证在开点之后井然有序。

### 给隔离人员家一般的温暖

温暖也是无处不在,工作人员们在隔离观察点大堂悬挂“欢迎亲人回家”等标语,播放歌颂祖国、热爱家乡的歌曲,向隔离人员发出《致家人的一封信》;针对安置人员的年龄、身体状况科学营养配餐,保证营养需求;建立微信群,发送温馨提示和各

项通知,在群内互动。了解掌握隔离人员情况,隔离人员中有78岁的老人,有3岁的儿童,有孕妇,有坐轮椅的残疾人,有患高血压、心脏病等基础疾病的人员,每日必须要时刻关注特殊人群,解决他们医疗和生活上的各种问题。隔离人员在隔离期间,生活空间有限,不能像往常一样及时和外界面对面交流。为防止出现心理问题,工作人员有针对性地耐心开展心理疏导,及时化解隔离人员的紧张情绪,减轻其心理负担。工作人员尽心尽力把党和政府对集中隔离人员的关爱落实到每一个细节,给予了隔离人员“家一般的温暖”。

“一次次的核酸检测,一次次的物资补给,为了我们隔离人员而奔波的工作人员,在枯燥无聊的隔离生活中总会变着法儿地给我们带来快乐。无论是国庆节,还是重阳节,总有满满的节日气氛,拿着工作人员发的小国旗,听着宾馆播放的国歌和家乡歌曲,我们深深地感恩祖国母亲,感恩家乡哈尔滨。”百姓的心声是对所有隔离转运工作者们最大的肯定。

# 宾县因灾停电乡镇全部恢复供电

## 驰援宾县的国网省电力公司及各地市电力系统抢修队伍已平安返回

本报讯(记者 郝欣)11月14日下午,宾县以视频会议形式召开应对雨雪冰冻大风灾害工作总结会。会议通报,经全力抢修奋战,截至当日14时,宾县因灾停电乡镇已全部恢复供电。

11月8日以来,受暴雪、大风、冰冻等极端恶劣天气侵袭,宾县经历了一次罕见的自然灾害。人民群众出行、通信、取暖等基本生活受到影响。特别是气温多变,风雪交加,导致供电设备结冰,县域内电网出现故障,部分乡镇不同程度停电,严重干扰了群众日常生活。

灾害发生后,宾县迅速启动应急预案,电力部门迅速投入“保电”战斗。一方有难、八方支援,国网省电力公司组织抽调哈尔滨、齐齐哈尔、大庆、佳木斯、牡丹江等地电力系统精干力量,昼夜兼程驰援宾县。宾县各乡镇广大党员、干部齐参战,积极配合电力部门开展抢修。

在这场攻坚战中,宾县综合立体施策,全力保障群众生产生活。在保供水供暖方面,各受灾乡镇及时调配临时发电设备,下村屯、进农户,全力保障居民取暖及用水需求。在保通信方面,相关电信企业职工不顾寒冷,克服设备结冰、道路难行等困难,全力以赴抢修倒伏电杆和光缆,第一时间恢复通信;在保物资供应方面,党员干部下沉一线,及时为困难群众运送物资,特别针对鳏寡孤独户,积极协调方便面和矿泉水、送食品和饮用水上门,有效保障了群众日常生活需要。同时,县内多家企业伸出援手,踊跃捐赠物资,以不同方式助力打赢抢险救灾战役。

又讯13日,驰援宾县的国网黑龙江省电力有限公司及各地市电力系统抢修队伍,在完成预期任务后已平安返回。欢送仪式上,副市长栾志成受市委、市政府委托向所有参与支援抢修工作人员致敬。

# 解救15只野生鸟类 收缴非法捕猎工具

## 道外区多部门联合护航候鸟迁徙



志愿者向行人发放宣传手册。

本报讯(侯军 记者 杜菲)又到候鸟迁徙季,为严厉打击乱捕、滥猎、非法交易鸟类等野生动物违法行为,11月14日,道外区农业农村局联合公安、综合执法、市场监管、属地街道、哈市野生动物保护志愿者等多方力量,开展联合行动。

联合行动组来到花鸟交易商户较为集中的道外区长春街。大家分工协作,走访排查,寻找待解救被困野生鸟类。当天上午,共解救“三有保护鸟类”13只、国家二级保护动物费氏牡丹鹦鹉2只、黄山松鼠1只,并对发现的非法捕鸟工具进行收缴,相关涉案人员被公安机关带回进行调查。同时,大家还积极向周边商户、过往市民发放《爱鸟护鸟,让我们一起行动》倡议书、野生动物保护宣传手册等宣传资料,悬挂宣传标语,倡导大家携手保护鸟类,共建生态家园。

据了解,为切实加强野生动物保护,道外区健全完善了野生动物保护领导小组相关制度机制,建立野生动物保护联席会议制度、野生动物保护违法案件查处联动机制,凝聚部门合力,按照职责分工,强化任务落实。下一步,道外区各有关部门还将对花鸟鱼市场等场所开展常态化巡查检查,对相关违法问题依法予以惩处。同时,积极与野生动物保护志愿者等力量联动,加强野生动物保护宣传教育,进一步提高广大市民的保护意识。

# 松花江冰雪嘉年华 公开询比采购设计方案

## 规划面积140万平方米

本报讯(记者 张鸣雷)记者从哈尔滨文旅集团获悉,近日,哈尔滨文化旅游冰雪规划设计研究有限公司对第四届松花江冰雪嘉年华设计方案采用询比采购方式进行采购,特邀请符合本次采购要求的供应商参加报价,此项采购公告3天,14日截止。

采购项目为第四届松花江冰雪嘉年华设计方案设计

服务,项目规划用地面积140万平方米。本项目不接受联合体报价。本项目要求供应商具有独立法人资格的法人及其他组织,具有独立承担民事责任的良好商业信誉和健全的财务会计制度;具有履行合同所必须的设备和专业技术能力;具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录。

# 落实落细防控措施 坚决阻断疫情传播

## 水冷点不怕 消毒不能差

### 120急救中心洗消员清洗消毒3232辆次急救车

本报讯(记者 徐日明)13日,记者在哈尔滨市急救中心了解到,为了保证消毒效果,该中心洗消员一直在用冷水制成的消毒剂洗车,自2020年至今,已经完成了3232辆次急救车的清洗消毒。

13日14时许,哈尔滨市急救中心感控科洗消员关海林和丁聪又完成了一辆急救车的洗刷和消毒,从消毒到洗车要3个小时,两名洗消员认真完成每一步规范操作,因为这是医护人员和患者的安全保障。看着这辆车离开车库,他们感到一阵轻松,这时候,丁聪发现手已冻僵,因为戴着防护手套而没办法摘下来暖和一下。

市急救中心感控科长郑嘉介绍,120急救车每次执行任务回来都需要消毒清洗,消毒剂只能用冷水调制,在加了热水后会影响到消毒效果。所以无论多冷,只能用冷水调制。

“这样的操作,只怕是什么样的护手霜也不顶用了吧?手早就‘毁’了,我们洗消中心的13个人都是同样情况,只希望疫情早点过去,到时候第一件事就是好好慰劳一下自己的手。”丁聪说。



洗消员给急救车消毒。

(上接第一版)拆开的包装要避免儿童、宠物接触玩耍,并按照垃圾分类要求尽快妥善处理。内部物品可以使用75%酒精或消毒湿巾擦拭消毒,可水洗的物品清洗后使用。接触快递包裹后应及时做好手部清洁,用肥皂或洗手液按照“六步洗手法”认真洗手,也可用手消毒剂或75%酒精消毒双手。双手清洁前不要用手擦汗或触碰眼、鼻、口。

问:我自我感觉什么症状都没有,是不是可以不参加全员核酸检测?

# 党员志愿者联合清冰雪

## 平房区两个小区疫情防控临时党支部防疫清雪“两手抓”



疫情防控临时党支部党员、志愿者清理卡点积雪。

本报讯(李丽艳 记者 梁可心)与疫情抗争的关键时刻,一场暴雪、冻雨不期而至。为给辖区居民提供良好的疫情防控环境,连日来,平房区建国小区与建安花园小区1、2、3号楼疫情防控临时党支部联手,组织全体党员、志愿者对辖区路面积雪、折枝进行清理。

大家在佩戴好口罩、做好自我防护的

前提下,采取分散作业方式,拿起清雪工具积极行动,自扫卡点积雪。临时党支部书记率先垂范,干在前头,哪里活重扫哪里。党员、志愿者们个个干劲十足,不畏严寒、不惧疲惫,不遗余力地铲雪除冰。在他们的带动下,一些居民也自发加入到清雪队伍中。

经过连续奋战,党员、志愿者们将辖区

主路面上的积雪和冰层全部清理完毕,干净、畅通的道路方便了居民出门取物资,保障了防疫工作人员来回奔波时的安全。

自疫情发生以来,建国小区、建安花园小区1、2、3号楼疫情防控临时党支部全体党员充分发挥党员先锋模范作用,始终冲在抗疫一线,用行动守护着居民们的安全,用担当与奉献精神凝聚起共同战疫的坚强力量。

# 疾控专家提醒15日哈市全员核酸检测

答:新冠肺炎轻症病例和无症状感染者具有潜伏性和隐匿性,需要通过核酸检测筛查才能发现。至11月17日,如我市无新发病例,全市全域将降为低风险,为切实维护人民群众生命安全和身体健康,安全放心地恢复常态化生产生活,有必要在全市降为低风险前开展一轮全员核酸

检测。全员核酸检测的主要目的是为了将潜在的感染者筛查出来,彻底控制住疫情传播风险。为此,请广大市民积极参与配合我市开展的全员核酸检测工作。

问:本轮核酸检测后,还需要注意些什么?

答:广大市民还要时刻绷紧疫情防控这根弦,不能有任何侥幸心理,坚持不聚集,不扎堆,科学佩戴口罩,做好手卫生,如出现发热、干咳、乏力、嗅味觉减退或丧失、鼻塞流涕、咽痛、结膜炎、肌痛、腹泻等症状,及时到就近的医疗机构发热门诊就诊,途中避免乘坐公共交通工具。请大家严格遵守疫情防控政策,保持戴口罩、常洗手、勤通风、用公筷、“一米线”等良好习惯,共筑文明新风,共筑疫情防线!

